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După mai multe cărţi dedicate mai ales filosofiei, seria „Bibliotheca Orien
talis" ne propune primul volum dintr-o monografie pe care cercetătorul ieşean 
Silviu Sanie o consacră cultelor orientale 1n Dacia. Autorul e binecunoscut în 
ţară şi în străinătate pentru studiile sale, din care multe axate pe problemele re
ligiilor orientale. Cartea de faţă, pornind de la teza de doctorat cu subiect si
milar, reprezintă astfel încununarea eforturilor depuse pe parcursul a mai mulţi 
ani de cercetări. 

Interesul faţă de cultele orientale (egiptene, africane, microasiatice. sirie'le, 
palmiriene şi iraniene) nu e nou în istoriografia românească şi am putea spune 
că religiile orientale s-au bucurat chiar de mai multă atenţie decît cultele greco
romane, începînd cu studii elaborate în perioada interbelică (D. O. Popescu, O. 
Floca), pînă la articole şi volume mai recente (I. Berciu, Al. Popa, S. Sanie, C. C. 
Petolescu, D. !sac şi alţii). Existenţa unei bogate bibliografii nu înseamnă nea
părat uşurarea sarcinii cercetătorului; dimpotrivă, obligă la depăşirea unor stadii, 
ceea ce cartea lui Silviu Sanie a reuşit pe deplin. 

După „Cuvînt înainte" şi „Abrevieri şi bibliografie", ,,Introducerea" debutează 
cu cîteva consideraţii asupra religiei in Dacia romană. Bine surprinşi sint factorii 
care determină „mozaicul" de culte din provincie (p. 18). Se discută apoi propa
garea cultelor orientale in Imperiu şi în Dacia şi sint analizate căile de răsptndire, 
factorii socio-economici şi de natură etnică care au favorizat acest proces. Capi
tolul introductiv oferă autorului şi prilejul unei scurte prezentări a sincretismului, 
aspect dominant în religia Imperiului roman in secolul al III-lea. Totuşi, afirmaţia 
potrivit căreia sincretismul ar fi fost „fenomen esenţial in viaţa religioasă a 
Daciei romane" (p. 35) merita o mai detaliată explicare: dacă in cadrul cultelor 
orientale, mai ales siriene, sincretismul cu Iupiter este de necontestat, nu credem 
c[1 situaţia se poate extinde la scara întregii religii romane în Dacia, cultele dasice 
- aşa-zise greco-romane - prezentînd arareori fenomene de sincretism. Asocierea 
divinităţilor, atit de frecventă la acest din urmă grup de culte este numai o 
etapă preliminară din cadrul tendinţelor sincretistice; totodată, în marea majori
tate a cazurilor, divinităţile greco-romane din asocieri îşi păstrează fiecare tră
săturile proprii, ocolind confuziile şi amalgamul. ,,Introducerea" se încheie cu o 
trecere în revistă a principalelor lucrări din bibliografia românească şi străină 
consacrate cultelor orientale şi cu succinte consideraţii asupra metodei de lucru. 

Cartea se bazează mai ales pe analiza izvoarelor epigrafice, la care se adaugă 
cercetarea materialului figurativ. Fiecare divinitate este tratată in cadrul unui 
capitol; în funcţie de numărul de atestări epigrafice şi figurative capitolele au, 
evident, întinderi diferite. Sînt prezentate mai întîi divinităţile siriene. Iupiter 
Dolichenus ocupă primul loc prin numărul epigrafelor votive, al imaginilor şi 
ofrandelor, frecvente în special în centrele militare. Iupiter Heliogabalus, Iupiter 
Erapo!itanus, Turmasgades şi Iupiter Balmarcodes ilustrează, de asemenea, sin
cretismul cu prima divinitate din panteonul roman. Atestările acestor culte, deşi 
mai reduse numericeşte. nu sînt mai puţin interesante, cu atît mai mult cu cit 
inscripţiile din Dacia (mai ales în cazul lui I. Erapolitanus şi Turmasgades) sînt 
valoroase pentru cunoaşterea difuzării respectivelor culte la scara întregului Im
periu roman. Bine reprezentate în Dacia sint apoi Dea Syria, Azizos şi Sol Invic
tus. Pentru această din urmă divinitate autorul a reuşit să separe inscripţiile 
votive de cele atribuite lui Mithras. Afirmaţia că epitetul Invictus „poate fi consta
tat rareori alături de Diana, Hercules, Dlonysos" (p. 124) se cere parţial revizuită. 
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In Dacia, dacă Dianei epitetul i se alătură tntr-adevăr o singură dată (CIL, III, 
7670), ln schimb, pentru Hercules este cel mai frecvent epitet: jumătate din 
inscripţiile care ii acordă epitete, 11 numesc H. Invictus. Grupul divinităţilor si
riene este completat cu Baltis, Deus Aetemus, Theos Hypsistos şi Iupiter Exsupe
rantissimus. 

Prezentarea zeilor palmirieni e deschisă de Belus, zeul suprem din triada 
cosmică adorată in oraşul deşertului. Sint înfăţişaţi apoi Malachbelus şi larhibolus, 
atestaţi de citeva inscripţii. In sfirşit, celebra epigrafă de la Ulpia Traiana Sar
mizegetusa (CIL, III, 7954) unde, pe lingă Malachbelus (Malagbel) apar şi Bebel
lahamon, Benefal şi Manavat oferă prilej autorului să discute alte trei divinităţi 
palmiriene: Bel Hammon Fenebal şi Manavat. Potrivit opiniei lu! Silviu Sanie, 
cunoscută de altfel dintr-un studiu anterior, Bebellahamon este de citit Bel [et] 
Bel Ahamon, iar Fenebal a devenit - prin metateză - Benefal. 

Cercetarea fiecărei divinităţi, mai ales tn cazul celor cu o difuzare ceva mai 
largă 1n provincie (luplter Dolichenus, Dea Syria, Azizos, Sol şi Sol Invlctus, Deus 
Aetemus etc.) devine la S. Sanie o micromonografie, urmărindu-se problemele 
ridicate de originea şi răsp1ndirea divinităţii 1n Imperiu, calităţlle sale, răsptndirea 
1n Dacia, tnfăţişarea pe larg a inscripţiilor şi a materialului figurativ, epitete, 
iconografie, probleme legate de cronologie, consideraţii privind dedicanţil şi corpul 
sacerdotal (profesiune, origine etnică), locurile de cult. Aceste analize minuţioase 
sint completate uneori cu hărţi de răsptndire şi tabele care sintetizează datele 
oferite de inscripţii. Cartea mai cuprinde consideraţii privind templul zeilor pal
mirieni din capitala provinciei şi un consistent capitol referitor la onomastica 
orientală în Dacia, domeniu asupra căruia autorul s-a aplecat cu deosebită com
petenţă şi in lucrări anterioare. 

Capitolul final al cărţii rezervat concluziilor, după cîteva consideraţii asupra 
divinităţilor siriene şi palmiriene 1n Dacia, stabileşte locul acestor culte in religia 
provinciei. Printre cultele orientale, grupul siro-palmirenian ocupă (cu circa 120 
de Inscripţii şi numeroase reprezentări) locul al doilea, după mithraism. Analizînd 
dedicanţii (nume, etnie) autorul subliniază, cu dreptate, că deşi cultele siriene ~i 
palmiriene „au cunoscut in Dacia o răspindire mai importantă decît în oricare din 
provinciile vecine sau apropiate~ nu există totdeauna „o dependenţă obligatorie 
intre etnic şi cultual~ (p. 253). Ceea ce vădeşte, 1ncă o dată, că diversele influe:1ţe 
orientale n-au modificat orientarea fundamentală a Daciei spre romanitatea occi
dentală. Catalogul inscripţiilor dedicate divinităţilor siriene şi palmiriene în Dacia, 
urmat de traducerea lor, addenda şi indicii încheie lucrarea. Ilustraţia este co
masată în special in cele 16 planşe dar apare, izolat, şi în text. 

Realizare valoroasă, cartea lui Silviu Sanie umple un gol in cercetarea vieţii 
spirituale din Dacia romană şi constituie un exemplu demn de urmat pentru 
monografii similare, aşteptate încă de literatura de specialitate românească. 
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